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งบประมาณ  การวิจัยครั้งนี้ได้รับงบประมาณสนับสนุนจำนวน 30,000 บาท โดยถือเป็นส่วนหนึ่งของการศึกษาในโครงการ “Expanding Access to ART for HIV/AIDS in Thailand: Achieving Treatment Benefits while Promoting Effective Prevention” ซึ่งได้รับงบประมาณสนับสนุนจากธนาคารโลกและรัฐบาลไทย
การเผยแพร่  จัดทำเป็นรายงานฉบับสมบูรณ์เสนอต่อโครงการ “Expanding Access to ART for HIV/AIDS in Thailand: Achieving Treatment Benefits while Promoting Effective Prevention” 
บทคัดย่อ

การศึกษาครั้งนี้ เป็นการวิจัยเอกสารเพื่อการทบทวนอย่างเป็นระบบ เกี่ยวกับงานวิจัยและการดำเนินงานเพื่อแก้ไขปัญหาเอดส์ในประเทศไทย ที่มีการรายงานระหว่างปี พ.ศ. 2541-2546  ศึกษารวบรวมข้อมูลจาก เอกสารรายงานวิจัยทั้งที่ตีพิมพ์เผยแพร่และไม่เผยแพร่  รายงานวิทยานิพนธ์และการค้นคว้าอิสระ  รายงานการประชุมวิชาการเกี่ยวกับเอดส์  รายงานการประชุมหรือการจัดเวทีแลกเปลี่ยนประสบการณ์เกี่ยวกับเอดส์ เอกสารบทความวิชาการเกี่ยวกับการดำเนินงานด้านเอดส์ และ เอกสารที่เผยแพร่โดยหน่วยงานหรือองค์กรที่ทำงานด้านเอดส์  ทำการสืบค้นข้อมูลโดย การสืบค้นทาง internet  การสืบค้นด้วยมือ ตามห้องสมุดและหน่วยงานต่าง ๆ และ การติดต่อโดยตรงกับบุคคลหรือหน่วยงานต่าง ๆ 


ผลการศึกษาพบว่า การวิจัยเกี่ยวกับการรักษาด้วยยาต้านไวรัสยังมีการศึกษาค่อนข้างน้อย กล่าวคือ พบรายงานวิจัยเพียง  11   เรื่อง นอกจากนั้นมักเป็นการรายงานการดำเนินโครงการโดยกลุ่มหรือองค์กรที่ทำงานด้านเอดส์ ซึ่งส่วนใหญ่จะเป็นการดำเนินงานในลักษณะที่ไม่ได้มุ่งเน้นเฉพาะประเด็นยาต้านไวรัส แต่เป็นการดำเนินงานในภาพรวมของการดูแลผู้ติดเชื้อและผู้ได้รับผลกระทบจากเอดส์ โดยมีการรักษาดูแลเกี่ยวกับยาต้านไวรัสเป็นประเด็นหนึ่งในการดำเนินงาน ประเด็นที่ทบทวนได้แก่ ผลของการใช้ยาต้านไวรัส  ทัศนคติและพฤติกรรมของผู้ติดเชื้อเกี่ยวกับยาต้านไวรัส และการดำเนินการด้านการรักษาด้วยยาต้านไวรัส ความรู้ที่ได้จากการทบทวนรายงานการศึกษาวิจัยครั้งนี้อาจยังไม่เพียงพอที่จะสรุปประเด็นความรู้ได้ชัดเจนเนื่องจากหัวข้อหรือประเด็นของการวิจัยยังกระจัดกระจาย และส่วนใหญ่เป็นการศึกษาในระยะเวลาอันสั้นและใช้กลุ่มตัวอย่างค่อนข้างน้อย  


การรวบรวมรายงานวิจัยเกี่ยวกับทัศนคติเกี่ยวกับเอดส์ พบว่าการศึกษาส่วนใหญ่ยังเน้นการศึกษาปฏิกิริยาของผู้ติดเชื้อและครอบครัว และชุมชน.มีจำนวน 18 เรื่อง และมีโครงการสนับสนุนทางสังคม โดยเน้นการพัฒนาสื่อ และ โครงการสนับสนุนทางสังคมแก่ผู้ติดเชื้อและผู้ได้รับผลกระทบจำนวน 8 โครงการ ส่วนมากเป็นโครงการที่ดำเนินการในลักษณะแก้ไขปัญหาอย่างครอบคลุมรอบด้าน ทั้งด้านสุขภาพร่างกาย จิตใจ และความเป็นอยู่ในสังคม

การดำเนินการช่วยเหลือผู้ติดเชื้อและผู้ได้รับผลกระทบจากเอดส์  ส่วนใหญ่เป็นรายงานผลการดำเนินโครงการ มีจำนวนไม่ต่ำกว่า 100  โครงการทั่วประเทศ    ซึ่งดำเนินการโดยภาครัฐ   ภาคเอกชน  ชุมชน และกลุ่มผู้ติดเชื้อ  ซึ่งส่วนมากเป็นโครงการภายใต้การสนับสนุนด้านงบประมาณจากรัฐบาล ตามนโยบายการแก้ไขปัญหาเอดส์ของประเทศ    ส่วนเอกสารรายงานการวิจัย พบค่อนน้อย   ซึ่งเป็นงานวิจัยเพื่อวิทยานิพนธ์ในระดับบัณฑิตศึกษาเป็นส่วนใหญ่   

 การดำเนินการด้านการป้องกันการแพร่ระบาดของเอดส์ในเรื่องพฤติกรรมเสี่ยงและพฤติกรรมทางเพศ พบว่ามีการศึกษาทั้งในส่วนของการศึกษาเพื่อสำรวจเกี่ยวกับพฤติกรรมเสี่ยงและพฤติกรรมทางเพศในประชากรกลุ่มเสี่ยงต่าง ๆ  การจัดกิจกรรม หรือโครงการรณรงค์ป้องกันการแพร่กระจายของโรคเอดส์ในลักษณะที่หลากหลาย

ความรู้ที่ได้จากการทบทวนเอกสารครั้งนี้ สามารถใฃ้เป็นแนวทางสำหรับการปรับปรุงการดำเนินงานด้านต่าง ๆ และยังเป็นข้อมูลสำหรับการศึกษาวิจัยครั้งต่อไปด้วย
