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การศึกษาเชิงคุณภาพครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษากระบวนการพัฒนาสุขภาพชุมชน โดยใช้ 4 กระบวนการหลักเพื่อการพัฒนาระบบการดูแลสุขภาพชุมชน ได้แก่ กระบวนการหาและใช้ทุนทางสังคม  ในการสร้างการมีส่วนร่วมกับองค์กร ภาคี กลุ่มคนที่เกี่ยวข้องและจากหน่วยบริการสุขภาพในชุมชน  กระบวนการค้นหา เลือกใช้ ข้อมูลที่เกี่ยวข้องกับปัญหาสุขภาพและแนวทางการจัดการดูแลสุขภาพ  กระบวนการออกแบบ  วิธีการ และกิจกรรมการบริการสุขภาพที่เป็นรูปธรรมแบบมีส่วนร่วมและกระบวนการพัฒนานโยบายสุขภาพในระดับพื้นที่   โดยเป็นการถอดบทเรียนกรณีศึกษาจากการสนทนากลุ่ม  สัมภาษณ์เชิงลึก  การสังเกต และศึกษาหลักฐานเชิงประจักษ์  จากองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  สถานบริการสุขภาพและชุมชน 

ผลการวิจัยพบว่า 1) ทุนทางสังคมในชุมชน ได้แก่ กลุ่มผู้นำศาสนา  บุคคลต่าง ๆ กลุ่มพัฒนาในชุมชนและรักษาความปลอดภัยในชุมชน  ปราชญ์ชาวบ้าน  กลุ่มด้านสุขภาพ  คณะกรรมการหมู่บ้านกองทุนหมู่บ้าน   กลุ่มอาชีพ   องค์กรต่างๆ  ในชุมชน  และกลุ่มต่างๆ  2) มีการค้นหาข้อมูลที่เกี่ยวข้องกับปัญหาสุขภาพ  สามารถทำได้โดยการคัดกรอง   การตรวจร่างกาย   การเยี่ยมบ้าน   การสำรวจในชุมชน  ข้อมูลทุติยภูมิ  ข้อมูลส่งต่อ  การสัมภาษณ์ผู้เกี่ยวข้อง   การติดตามจากการมารับบริการ  การเล่าประสบ การณ์ของกรณีศึกษา  การสังเกต  ปัญหาด้านสุขภาพในชุมชนคือ   การดูแลผู้ด้อยโอกาส  การจัดการโรคเรื้อรัง  การดูแลสุขภาพผู้สูงอายุ  การให้การดูแลรักษาการเจ็บป่วยที่พบบ่อย  การควบคุมและป้องกันโรคในท้องถิ่นชุมชนสร้างเสริมสุขภาพและการสร้างเสริมสุขภาพครอบครัว  3) ในการออกแบบ  วิธีการ  บริการสุขภาพที่เป็นรูปธรรมแบบมีส่วนร่วม  คือ  การดูแลรักษาทางคลินิก การสนับสนุนการส่งเสริมสุขภาพ  การสนับสนุนด้านสวัสดิการ  4) การพัฒนานโยบายสุขภาพในระดับพื้นที่  มีในด้านสารเสพติด  การป้องกันโรคพยาธิและด้านสิ่งแวดล้อม

ข้อเสนอแนะในการวิจัยครั้งนี้  ควรมีการสร้างความเข้าใจร่วมกันระหว่างองค์กรหลักที่เกี่ยวข้อง  ได้แก่   สถาบันการศึกษา  องค์กรปกครองท้องถิ่น  และสถานบริการสุขภาพที่เป็นแหล่งฝึกปฏิบัติงานของนักศึกษาในโครงการผลิตบัณฑิตพยาบาเลพื่อการพัฒนาชุมชน เกี่ยวกับ 4 กระบวนการหลักเพื่อการพัฒนาระบบการดูแลสุขภาพชุมชนต่อไป
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