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โครงการนี้ได้รับทุนอุดหนุนจากสำนักงานพัฒนาระบบข้อมูลข่าวสารสุขภาพ และสำนักงานกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ
บทคัดย่อ
ตัวชี้วัดสุขภาพผู้สูงอายุ เป็น เครื่องมืออย่างหนึ่งที่นำไปใช้ในการประเมิน
ภาวะสุขภาพและพัฒนารูปแบบการจัดบริการด้านสุขภาพแก่ผู้สูงอายุให้มีประสิทธิภาพ ประสิทธิผล และผลลัพธ์ของการจัดบริการแก่ผู้สูงอายุ นอกจากนี้ยังสามารถใช้เป็นข้อมูลในการเทียบเคียงภาวะสุขภาพของผู้สูงอายุไทยกับค่ามาตรฐานของตัวชี้วัดในระดับนานาชาติ การวิจัยเชิงพัฒนา (Developmental research) ครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อพัฒนาตัวชี้วัดสุขภาพของผู้สูงอายุในประเทศไทยโดยใช้จังหวัดลำพูนเป็นพื้นที่ในการศึกษา กลุ่มตัวอย่างในการวิจัยครั้งนี้ประกอบด้วย  1. ผู้สูงอายุที่เป็นสมาชิกของชมรมผู้สูงอายุในจังหวัดลำพูน จำนวน 148 คน  2. บุคลากรด้านสุขภาพและผู้ที่ทำงานเกี่ยวข้องในการรายงานข้อมูลตัวชี้วัดสุขภาพในสถานบริการด้านสุขภาพ และผู้นำ/เครือข่ายผู้สูงอายุในชุมชน จำนวน 34 คน และ  3. ผู้เชี่ยวชาญ/ผู้ทรงคุณวุฒิที่รับผิดชอบ/มีส่วนได้ส่วนเสียในการดูแลสุขภาพผู้สูงอายุในประเทศ จำนวน  25 คน เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัยครั้งนี้ประกอบด้วยคณะผู้ศึกษาและผู้ศึกษาภาคสนาม แบบตรวจสอบคุณภาพรายการตัวชี้วัด และแนวคำถามที่ใช้ในการสัมภาษณ์ และการทำการสนทนากลุ่ม รวบรวมข้อมูลโดยวิธีการแจกแบบสอบถาม การสัมภาษณ์และการสนทนากลุ่ม  วิเคราะห์โดยใช้สถิติเชิงพรรณนา และการวิเคราะห์เนื้อหา
ผลการศึกษา พบว่า จากการการตอบแบบสอบถาม การสัมภาษณ์และการประชุมกลุ่มผู้ทรงคุณวุฒิและบุคลากรด้านสุขภาพเพื่อทำการสังเคราะห์รายการตัวชี้วัดสุขภาพผู้สูงอายุ โดยดำเนินการตามขั้นตอนต่าง ๆ ตามวิธีดำเนินการวิจัยอย่างเป็นระบบแล้ว คณะผู้ศึกษาได้มีสรุปผลการปรับปรุงรายการตัวชี้วัดที่เหมาะสมกับบริบทของประเทศไทย ที่ประกอบด้วย 5 องค์ประกอบ ได้แก่  1) ด้านภาวะสุขภาพ มีทั้งหมด 11 รายการ  2) ด้านพฤติกรรมสุขภาพ ภาวะเสี่ยงต่อสุขภาพและปัจจัยส่วนบุคคล มี 8 รายการ  3) ด้านการบริการสุขภาพ มีทั้งสิ้น 4 รายการ  4) ด้านภาวะสังคมและเศรษฐกิจ มีทั้งสิ้น 9 รายการ และ  5) ด้านสิ่งแวดล้อมที่เอื้อต่อการมีสุขภาพที่ดี มีทั้งหมด 5 รายการ รวมรายการตัวชี้วัดทั้งสิ้น 37 รายการ
ผลการศึกษาครั้งนี้ ผู้บริหารและหน่วยงานที่เกี่ยวข้องกับการกำหนดนโยบายด้านสุขภาพของผู้สูงอายุสามารถใช้ข้อมูลตัวชี้วัดสุขภาพไปเป็นข้อมูลประกอบการกำหนดนโยบายและวางแผนเกี่ยวกับระบบบริการสุขภาพในประเทศไทย
คำสำคัญ  การพัฒนา  ตัวชี้วัด  สุขภาพผู้สูงอายุ กรณีศึกษา
1.    จากการการตอบแบบสอบถาม การสัมภาษณ์และการประชุมกลุ่มผู้ทรงคุณวุฒิและบุคลากรด้านสุขภาพเพื่อทำการสังเคราะห์รายการตัวชี้วัดสุขภาพผู้สูงอายุ โดยดำเนินการตามขั้นตอนต่าง ๆ ตามวิธีดำเนินการวิจัยอย่างเป็นระบบแล้ว  คณะผู้ศึกษาได้มีสรุปผลการปรับปรุงรายการตัวชี้วัดที่เหมาะสมกับบริบทของประเทศไทย ที่ประกอบด้วย 5 องค์ประกอบ ได้แก่  1) ด้านภาวะสุขภาพ มีทั้งหมด 11 รายการ  2) ด้านพฤติกรรมสุขภาพ ภาวะเสี่ยงต่อสุขภาพและปัจจัยส่วนบุคคล มี 8 รายการ  3) ด้านการบริการสุขภาพ มีทั้งสิ้น 4 รายการ  4) ด้านภาวะสังคมและเศรษฐกิจ มีทั้งสิ้น 9 รายการ และ  5) ด้านสิ่งแวดล้อมที่เอื้อต่อการมีสุขภาพที่ดี มีทั้งหมด 5 รายการ รวมรายการตัวชี้วัดทั้งสิ้น 37 รายการ
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